3.5.23 Linearni nerovnice lll

Piedpoklady: 030522

Pr.1: Naco musime davat pozor pfi feSeni nerovnic pomoci ekvivalentnich tprav?

. Pfi ndsobeni a déleni zdpornymi ¢isly musime obréitit znaménko nerovnosti.

Pr.2: Vyfes nerovnice.

3x+1 3

a) x+220  b)1-3x<7 ©) 2(x+2)>3(2-x)+5x ) >

a) x+220 /-2
L x=z-2
§K=<—2;00)

b)1-3x<7 /-1
- 3x<6  /:(-3)
x=-2
K=<—2;00)

¢) 2(x+2)>3(2-x)+5x
 2x+4>6-3x+5x
 2x+4>6+2x /=2x

. 4>6 - nerovnost neplati = nerovnice nema feSeni: K =011 .

s
24

2(3x+1)+4>3

9

Pr.3: Vyfes nerovnice.
a) 2(1-x)<3=(x+1)-x b) 2x+2<5+2(x-1) ¢ 2-x>2x-3(x-1)

ca) 2(1-x) <3—(x+1)-x

 2-2x<3-x-l-x

P 2-2x<2-2x [+2x

- 2<2 Obé strany nerovnosti jsou stejné = nevyhovuji zadini = K =0.



' b) 2x+2<5+2(x-1)

2x+2<5+2x-2

P 2x+2<3+2x /=2x

253 /=2

- 0<1 Nerovnost bude splnéna pro libovolné &islo (je to zfejmé uZ dvé fadky) = K =R.

¢) 2-x>2x-3(x-1)

2-x>2x-3x+3

C2-x>-x+3 [ +x

2 >3 Nerovnost neni splnéna pro zadné ¢islo x (ztejmé uz z predchoziho fadku) = K =0 .

v . s . 2a+3
Pr.4: Rozhodni, pro kterd redlnd ¢isla a je vyraz

2
a) kladny, b) zdporny, ¢) vetsi nez 2, d) menSi nez —g .

. a) kladny
' Vyraz je kladny, kdyZ je véts$i neZ nula = zapiSeme podminku jako nerovnici:

2a+3>O @

2a+3>0 /-3
' 2a>-3 /:2

>3
2

e, 2a+3 . . y el
- Vyraz 3 je kladny, pokud za proménou a dosadime Cisla vétsi nez —% cal (_

)

N | W

' b) zdporny
. Vyraz je zdporny, kdyZ je menSi neZ nula = zapiSeme podminku jako nerovnici:

2a+3<0 /2

2a+3<0 /-3
2a<-3 /:2
: 3
L a<——
| 2
2a+3

Cue o . L < 5 3
. Vyraz je zaporny, pokud za proménou a dosadime Cisla mensi nez ) :

all (—00; —% j Vysledek byl zfejmy od vyteSeni predchoziho piikladu.

¢) vetsi nez 2
. ZapiSeme podminku jako nerovnici:

E 261+3>2 /@

' 2a+3>8 /-3



2a>5 /:2

La>=

L, 2a+3 . y s cvr oy D 5
' Vyraz je vetsi nez 2, pokud za proménou a dosadime Cisla vEtsi nez ) cal (—; OOJ .

~ d) men3f nez —%

. ZapiSeme podminku jako nerovnici:

22 m

-4 3

' 3(2a+3)<-8

. 6a+9<-8 /-9

rba<-17 /:6

: 17

Ca<——

' 6

. 2a+3 . 2 y . . 17
. Vyraz je mensi nez —5, pokud za proménou a dosadime ¢isla mensi nez _Z:

| 4
aD(—OO;—l—7 J
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Pi.5:  Zjisti, zda &islo —V15 patif mezi feseni nerovnice x—(3x=3)=x+17.

" Mohli bychom do nerovnice dosadit, ale vypocty s —v15 jsou obtizn¢ = vyieSime nerovnici

a pak snadno rozhodneme, zda -J15 patii mezi feseni.
x—3x+3=2x+17
S 2x+32x+17 /—x
- Bx+3217 /-3
C3x214 /:(-3)
xs—E K= —00;—E
: 3 3
: ) ‘o 14
- Musime porovnat ¢isla ~J15 a —?:
. 15 je vetsi nez -4 (protoze J15 <416 = 4),
.ok
! 3

P 14 . .
» Plati —V/15 >—? = Cislo —v15 nepatii mezi feSeni nerovnice x—(3x—3) =>x+17.

P¥. 6:  Zjisti, zda ¢islo Jo patif mezi feSeni nerovnice 3x + 2(1 - x) >22x—4.

' Plati J9 =3 = &fslo 3 mizeme snadno dosadit do nerovnice.



33+2(1-3)=223-4
9+2[(-2)26-4

522 = dislo Jo patif mezi feSeni nerovnice 3x + 2(1 - x) >22x—-4.

2x-1 3-2x
<

Pr.7: Rozhodni, zda vSechna feSeni nerovnice lezi v intervalu (—00;1).
' Nerovnici vyfesime.

2x-1 < 3-2x /B

3 2

2(2x-1)<3(3-2x)

 4x-2<9-6x /+6x

- 10x-2<9 /+2

10x<11 /:10

x<E KZ(—OO;HJ
| 10 10

2x-1 3-2x
<

[ e ) ) .. . L 11
i VSechna feSeni nerovnice v intervalu (—00;1) neleZi, protoZe plati E >1.

Shrnuti: N¢které podminky miZeme prepsat jako nerovnice a ty pak snadno vyfesit.



